



戊戌年六月十一
2018年7月23日 星期一

电子版:www.zjgrbb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第10992号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市文一路30号12号楼 邮编:310013

奋斗的脚步 锺锵的足音

——全国劳模、诸暨富润集团掌舵人赵林中之改革心路

辉煌40载

走进新时代

编者按

干在实处永无止境,走在前列要谋新篇,勇立潮头方显担当!

今年是改革开放40周年,40载锐意进取,40载改革创新。40周年的历史长河中,一曲曲激荡人心的改革主旋律经久不息,一位位披荆斩棘的改革“弄潮儿”纷

纷涌现。他们的身上,集中彰显了我省人民干在实处、走在前列、勇立潮头的浙江精神!他们逢山开路,遇水架桥,他们爬山过坎、励精图治,生动描绘出浙江大地改革开放的壮丽画卷!在他们的身上,我们见证了伟大的劳模精神、工匠精神和劳动精神!从今

年起,本报推出系列报道《辉煌40载·走进新时代》,一起来聆听这些改革“弄潮儿”生动精彩的故事,感受这些改革“弄潮儿”锐意进取的改革精神。

站在改革开放40周年这一历史性的时间节点上,我省广大职工感慨浙江发展之快,感慨人民

生活之美,更加坚定了在推进“两个高水平”和“六个浙江”建设中当好主力军和排头兵的信心和决心。在崭新的历史进程中,我省广大职工必定会充分发挥工人阶级的主力军作用,为书写好新时代浙江改革开放更为波澜壮阔的伟大篇章而建功立业!

人物的内心世界,总能勾起他的回忆,回忆那充满朝气的岁月,同时也略带苦涩的青春。

贫农出身的赵林中,按上世纪六七十年代的讲法就是“心红苗子正”。“要学好,要靠自己做人,做好人。”这是赵林中母亲——一位目不识丁但崇尚文化的普通妇女对他最朴实的希望,也可以说是赵林中人生观的启蒙者。

在那个火热的年代,入党意味着把心交给国家,对于赵林中来说也是如此,对那一抹鲜红的党旗充满了无限的憧憬。

1971年10月7日,赵林中怀着激动的心情加入了中国共产党。为了纪念这个日子,赵林中特意去照相馆拍了张照片。

“我骑了一个小时自行车,来到诸暨人民照相馆,花了2毛钱拍了张照片。”赵林中一边回忆,一边起身摆起了当年照相时的造型,“丁字步,腰板挺得很直,手背在背后,很精神的样子。”2毛钱的照片,属于所有规格中最差的一档,对于经费有限的赵林中来说,最吸引他的是可以在照片上留字。

“为人类奋斗终身”的字样,就这样被印在了照片中。从此,两个“生日”的记忆也嵌入了赵林中的脑海中。一个是母亲生他的受难日,一个是自己入党的纪念日。

披荆斩棘 创新迈进
做改革浪潮的先行者

赵林中的人生轨迹几乎与我们国家的发展历程同步:经历过新中国成立初期的贫穷和落后,经历过“文革”年代的混沌与迷茫,经历过改革浪潮的洗礼和挫折……对于赵林中而言,人生是一种担当,勇敢的担当。

1986年,改革的浪潮席卷而来,赵林中阴差阳错地与国企来了第一次“邂逅”。

“计经委领导对我说,赵林中,我陪你到一个地方去走走!”赵林中和他骑着自行车就到了诸暨针织厂。

1992年,当时国营企业诸暨酒厂亏损,领导希望找合适的企

在里面了,人称“72家房客”。到了办公室,计经委领导叫了几个人,随即拿出文件说,“今天我是陪赵林中到这里来上任……”赵林中这才反应过来,自己被组织安排到了这家企业工作,主要任务是扭亏为盈,结果他一干就是32年。

那时候的针织厂已经到了十分困难的边缘,职工的工资是用产品抵的,诸暨大街上到处可见摆摊推销产品的针织厂工人。”赵林中回忆道,“当时上面还派了一个整顿小组来帮助我扭亏为盈,那个组长看了以后说,这个厂是神仙都扭不了亏了。”

赵林中毅然决定,勇敢地担起这份责任走下去!

请来专业人士,出去寻找市场机遇,通过经销坯布,赵林中当年就让诸暨针织厂扭亏为盈。第一桶金赚到后,赵林中又出“奇招”。他结合自己在手工业社和县手工业局的工作经历,以及农村联产承包的启发,进行了第一次国企内部改革——搞承包。“当年我就在厂里的车间搞承包,把车间承包给车间主任。”有一个漂染车间,按当时签订的协议,赵林中一下奖给主任2万多元钱。这个事情当时在诸暨县城引起了不小的轰动,全城人都议论纷纷。这之后,赵林中沿着现代企业发展的道路经历了合资,1989年针织厂以存量资产嫁接投资,与香港富润公司合资成立了富润针织有限公司。再后来,诸暨出现了民营企业,赵林中又启动了公私合营的脑筋。“比如,车间里国有资产有200万元,你拿出几十万元钱来模拟股份制。等车间有了利润,就按照个人资产占国有资产的比例多少来分红,这就是公私合营。这样车间里有了自己的资产,车间主任才有积极性。”

赵林中,你要不要兼并这个酒厂?”被两家厂婉拒后,计经委主任顺路经过赵林中的企业吃饭,并随口聊起了这个事。在弄明白“兼并”意思后,赵林中当时就说了三个字:“好的呀!”

就这样,从1992年到2003年,赵林中开启了一连兼并21家困难国有企业的“神话”。到现在为止,同是这样一个厂,同是这样一批人,同是这么些设备,同是这么些产品,却有了翻天覆地的变化,有些厂变化大得连自己都不敢相信。

赵林中,你得大头,企业得中头、国家得小头”“职工的事再小也是大事”。在他看来,职工是“兄弟姐妹”,是企业的宝。

2004年春夏之交,一场大病突如其来,富润“当家人”赵林中住院近3个月。这期间,几乎每天都有职工奔波数百公里赶到上海看望他,拦都拦不住。一位职工说:“我们生病你都来看望,你生病我们不来,那还算一家人吗?”

当“不是癌症”的确诊消息传回集

业进行兼并,想听听当时发展态势不错的诸暨绢纺织厂和诸暨化肥厂的意思,没想到计经委主任把意图一说,却遭到了两家厂的婉拒。

“赵林中,你要不要兼并这个酒厂?”被两家厂婉拒后,计经委主任顺路经过赵林中的企业吃饭,并随口聊起了这个事。在弄明白“兼并”意思后,赵林中当时就说了三个字:“好的呀!”

赵林中,你得大头,企业得中头、国家得小头”“职工的事再小也是大事”。在他看来,职工是“兄弟姐妹”,是企业的宝。

赵林中,你得大头,企业得中头、国家得小头”“职工的事再小也是大事”。在他看来,职工是“兄弟姐妹”,是企业的宝。

2004年春夏之交,一场大病突如其来,富润“当家人”赵林中住院近3个月。这期间,几乎每天都有职工奔波数百公里赶到上海看望他,拦都拦不住。一位职工说:“我们生病你都来看望,你生病我们不来,那还算一家人吗?”

赵林中,你得大头,企业得中头、国家得小头”“职工的事再小也是大事”。在他看来,职工是“兄弟姐妹”,是企业的宝。

赵林中,你得大头,企业得中头、国家得小头”“职工的事再小也是